

**ELŐFIZETÉS:**  
 Évesre .. 12 kor.  
 Fél évesre .. 6 kor.  
 Negyed évesre .. 3 kor.  
 \*  
 A lap szellemi részét illető  
 küldemények a szerkesztő-  
 nek, anyagilag a laptulajdo-  
 nosnak küldendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,  
 többszori hirdetésnél olcsóbb.  
 Nyilttér sora 50 fillér.  
 \*  
 A hirdetések BITTERMANN  
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és  
 könyvnyomtatás-fogadtnak  
 el.  
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

## Agráriusok és merkantilisták.

(P. C.) Károlyi Sádor gróf gönci programja sokkal nagyobb méltatással találkozott, mintsem előrelátható hatásánál fogva megérdemli. Az események menetét nagyobb mértékben nem fogja az befolyásolni, mint a belátásos politikusok és kivált az ország sorsának vezetői, kik az összeség s nem egyes osztályok érdekeit őrzik, megengedik.

Széll Kálmán miniszterelnök elég világosan körülírta gazdaságpolitikai álláspontját s kijelentése ellen senki sem emelt kifogást. Ha ennek dacára rendkívül élénken támadják a publicisztikában az agrárius tulkapásokat, ez nem az agrárius offenziva hatásaitól való félelemből történik, mint inkább azért, hogy minél szélesebb körökbe vigyék be a helyes megismerést. És itt mindenekelőtt arra utalunk, hogy az a jelszó, hogy a mezőgazdaságot lehetőleg elő kell segíteni, mert közgazdaságunkban az az első tényező, nem is mezőgazdasági körökből ered. Midőn az alkotmány helyreállítása után mind hangosabban sürgették a kereskedelem emelését és ipar teremtését, merkantilisták voltak azok, kik a sajtóban azt hangoztatták, hogy a mezőgazdaság az ipar és kereskedelem táplálója, tehát azt nemcsak elhanyagolni nem szabad, de lehetőleg istápolni kell. A tulajdonképeni agráriusok sokkal később jelentkeztek szólásra. De a mezőgazdaság iránt való jóakarattal és a közt, mire az agráriusok törekszenek, óriási különbség van.

Az a jóakarattal a termelést javítani, gyarapítani, véletlenségek ellen biztosítani, a termények értékesítését könnyíteni, a belföldi fogyasztók károsítása nélkül az árakat oly mértékben szilárdítani akarja, hogy a föld biztos és kellő járadékot, a megmunkálás megfelelő jutalmat hozzon, szóval, hogy a mezőgazdasággal foglalkozók kellemes, megelégedett életnek örvendjenek. Merkantilista körök soha a legesekélyebb ellenvetést sem tettek, ha a mezőgazdaság érdekében vasutat építettek s ezzel az illető birtoktest értéke megkétszereződött, vagy megháromszorozódott; kanálisok építését, vizek szabályozását, egyéb a mezőgazdaság érdekében tett intézkedéseket senki sem nézte kaján szemekkel; apaállatok, immunitás

szőlővesszők, rézgalic, vetőmag kiosztását, a mezőgazdaság egyéb közvetlen vagy közvetett támogatását soha sem vonták ellenséges bírálat alá; ellenkezőleg az ilyen rendszabályokat, ha helyesen alkalmazták és a kívánt sikert kilátásba helyezték, nemcsak szívesen látták, hanem a leg-sürgősebben követelték a merkantilisták. Az egyetlen, amit kívántak, az volt, hogy a hozott áldozatok igazán a mezőgazdaságnak szolgáljanak javára, nem pedig egyes kiváltságosoknak, kiknek anélkül is elég van, hogy az áldásban a mezőgazdák lehetőleg nagy száma s legalább részben, ha közvetett uton is, alkalmazottak is részesüljenek. Az ugynevezett agráriusok egészen más akarnak. Ezek első sorban, hogy ne mondjuk kizárólag, ama aránylag csekély számú nagybirtokosok érdekét tartják szem előtt, kik anélkül, hogy dolgozniuk kellene, igen tisztességesen élhetnek, ha életmódjukat birtokuk nagyságához alkalmazzák. A kisebb birtokossal nem törődnek ők komolyan, különben a progresszív adót kellene követelniük. Az ipar, ha ilyet maguk is nem üznek, tüske a szemükben, mert a munkabér drágulásától félnek miatta, a kisipar közöttük nekik, mert ugyanis csak vegetál, a kereskedelmet meg éppen gyűlölik, mert szűkkeblűen irigylik tőle a keresetet s korlátozottságukban s tehetetlenségükben attól félnek, hogy praktikus dolgokban mindenütt károsodnak s egyes irreális eseteket általánosítanak. Ha főuraink s a többi nagybirtokosaink közt említésreméltó számú agrárius van, ez csak úgy eshetett, hogy jelszavakat követnek anélkül, hogy azok értelmét teljesen ismernék, mert az irigység, kajánság és rideg önzés tul sajátságai nincsenek a magyar jellemben és csak egyeseknél kivételesen találhatók.

Hogy mint gondolkoznak a merkantilisták, erre szinte klasszikus példa az a memorandum, melyet a fiúmei tőzsde és a fiúmei Lloyd az odavaló proprekereskedelem ügyében Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszterhez intézett. Megjegyzendő, az iniciatíva a miniszterelnöktől indult ki. Az emlékirat mindenekelőtt felsorolja azokat a rendszabályokat, melyeket tenni kell s azokat a körülményeket, melyek nem kedveznek Fiume fejlődésének. Kifejti azután, hogy e bajok

megállapítása kerékkötője legyen a chauvinista eszmék és terveknek, melyek sehol sincsenek kevésbé helyükön, mint a kereskedelemben. Ott csak magas szempontok által vezetett, az összes gazdasági momentumokat felölölő tevékenység teremtheti meg azt az alapot, melyen a fiúmei proprekereskedelem fejlődhetik. Csak kivételesen, oly üzletágak bevezetése céljából, melyek az egész országra bírnak fontossággal, nyújtson a kormány rendkívüli segélyeszközöket. A teendő intézkedések legyenek mindenre nézve hozzáférhetők, nemcsak, hanem oly jelleggel bírjanak, hogy az aránylag szerény tőkével dolgozó kis-kereskedőnek kedvezzenek.

Nagyon közel fektűt volna, ha a fiúmei kereskedők kísérletet tettek volna, hogy a kereskedelemügyi miniszteriumot egy nagy akcióra csábítsák; ellenálltak a kísértésnek s megmaradtak a realitás terén. Hasonló tárgyilagosságot, hasonló jóakarattal az összeség iránt kívánunk az agráriusoknak. Akkor hamar eltűnnek az elmentések s az az egyetértés uralkodik, melyet az ország érdeke követel s melyet Széll Kálmán miniszterelnök akar és biztosan el is ér, mert saját személyében a legszebb összhangban egyesül s pompásan megfér egymás mellett a jogosult és életképes agrárizmus a merkantilizmussal.

**Az árvaszékek reformálása.** A belügyi kormány a vármegyei közpénz és árvapénzkezelés megszüntetése után az árvaszékek reformálását tűzte ki célul. Ez ügyben Széll Kálmán belügyminiszter most leirt a törvényhatóságokhoz, hogy az árvaszéki ügykezelésre és pénzkezelésre vonatkozó nyomtatványmintákat, valamint a különböző kimutatásokat terjesszék fel a miniszteriumba.

**A koldusügy.** Tudvalevőleg Széll Kálmán miniszterelnök mint belügyminiszter elrendelte a főváros és vidéki városok koldusainak összeírását. Több város azzal küldötte vissza a koldus statisztikára vonatkozó iratait, hogy a városban „teljes koldulási szabadság van”. A belügyminiszter most szigorú hangú rendeletet kiadott a hatóságokhoz, hogy ez az állapot azonnal megszüntetendő és koldulni mindenütt csak hatósági engedéllyel lehet.

**Szentelt törvények.** Az Országos Törvénytar 9-ik száma most jelent meg a következő tartalommal: XX. törvénycikk: A közigazgatási eljárás egyszerűsítéséről; XXI. törvénycikk: A közsegélyre

## A „BÁCSKA” tárcája.

### Rózsát leltem . . .

Rózsát leltem, barmatos virágot,  
 — Levelére hajnal pirja szállott —  
 Nincs olyan több, nincs azon az ágon,  
 De talán nincs az egész világon . . .  
 Vagyó szemem addig-addig nézte,  
 Hogy a szívem is megdobbant érte.

Szép a lányka piruló orcája,  
 Bibor hajnal csókot lehelt raja;  
 Hogyha szava, ezüst hangja csendül,  
 Szívem dobban édes érzelmetül.  
 Addig nezem éjsztét szemébe,  
 Nyugalmanak mindörökké vege . . .

Szép rózsának tövise az ága:  
 Édes anyja vigyáz a szép lányra.  
 Rózsát török szürös tüskés ágról:  
 Elszeretem a lányt az anyjától . . .  
 Píros róza koszorúba fonva  
 Raillik az ifjú menyasszonyra . . .

Boross L.

## A „SZÉP ASSZONY” NÁSZAJÁNDÉKA.

Ita: Del Toró.

Fényes tőr az emberi szívnek a fiatal, szép menyecske.  
 Gyakran megsebzí, legtöbbször átszúrja a szívet.  
 Ez nem trázis, de igazság.  
 Arany pohárban méregital . . .  
 A ki az aranykelyhet csak az ajakával érinti, annak a férfinak az arca piros lesz a szerelemtől. Az édes szerelem, a esábitó mosoly, a bűvös esőkö-zápor felforrallja a vért, kidagasztja az ereit és a mennyei boldogság érzése arcára teszi az élet rózsáit. Legszebb ut a földi paradicsomba . . .

A ki pedig nem elégszik meg arval, hogy az aranykelyhet csak az ajkaihoz emelje, hanem egyszerre kiüríti azt tartalmával együtt, annak a férfinak az arca fehéres lesz az ölé méregtől, mely kábít, zsibbasztja az idegeket, elperzselt az életerőt és kiöli a szív tüzet. Lassu ut a halál birodalmába . . .

Díoszegi Arthur még csak a 40-es éveket taposta. A keresztlevele legalább ezt bizonyította, hanem az arca, az a sápadt, beesett, halálszínű arc, már a hatvanasokat festette.

A sok vig dárídó, az éjjeli kávéházak füstös levegője, a szűk „szeparek” undok goze, mind megannyi megöli bacillusai az élvhajszó testnek, a mulatni vágyó léleknek. Díoszegi Arthurnak pedig nap-nap után hajnalban harangozták az „Ave-Máriát.” Ekkor szokott rendesen hazabandukolni festett képű „éjjeli pillangók” társaságából, a kik ingyen adják a szerelem nélküli csókot és pénzért a bűnos szerelmet.

Ilyenkor levetette magát otthon a pamlagra, izzó fejét a tenyerébe temette és mélyen elgondolkodott azon, hogy mi is ez az élet? . . .

Szappan buborék, mely eloszlik a semmiségbe. Volt, nincsen! . . .

Egyszer egy ilyen világraszóló dárídó után hazakísértette magát a cigányoktól, behívta őket a garçon lakásába, megint a tenyerébe hajította a forró homlokát, leült a puha pamlagra és azt mondta a cigányoknak:

— „Harangozátok be” a nótámat.

Es a banda beharangozott.

Huzta a nótáját szívesen, tüzesen:

„Azért csillag, hogy ragyogjon.

Azért asszony, hogy megaljon,

Azért jöttem a világra,

Hogy bolonduljak utána” . . .

Huzta, huzta, addig huzta, míg nem a nyút vonóból bot lett, Díoszegi Arthur pedig a bus dallamok mellett szépen elszenderült és mély álomba merült.

Rózsaszínű álmok jártak körtáncot az agyában. Maga előtt látta angyali szépségében első ideálját. Pedig ez az

ideál már rég feleserelte a pártát a főkötővel, sőt időközben özvegy is lett. Maga előtt látta azt a lilium tiszta arcot, a kiért szíve heves szerelemre gyulladt, abban az időben, a mikor még a fiatalság nemes tüze hevít a keblünkét, a mikor még mennyországot látunk az imádott szemében ragyogni, a mikor még a földi boldogság leg-ékeesebb koronáját: a menyasszonyi koszorút szeretnénk hamarosan szűzies homlokára tűzni.

Tüzes csókot is nyomott a beszédes ajakára és kábult agyát ott pihentette a bársony kebleken — álomban.

Ez a boldog idő, a mikor még így szoktunk nyilatkozni az ideálunkról: „Ugy szerettem, majd megetttem!” . . .

Midőn Díoszegi Arthur fölébredt, hirtelenében nem tudta, hogy valót látott-e vagy csak álmodott. Hanem az üres garçon lakás csakhamar meggyőzte őt a rideg valóról. Rajta kívül nem volt biz' ott egy lélek sem. Csak a hü „Dianna” kutyája feküdt keresztben az ajtó előtt és őrizte a gazdáját.

Arthur odaült a tükör elé, végig nézte magát tétőtől talpig és megborzadt magától. Csak egy kiaszott esontvázat mutatott az a tükör.

Azt mondta hát:

— Undok az élet így! . . . Meghásasodom. Ha török, ha szakad, meg lesz!

\*  
 Három hónap múltán beváltotta a szavát.

Dárdai Szidónia, a bájós özvegy, ki most még sokkal szebb, sokkal igézőbb volt, mint valaha, a gyszév letelte után letette az özvegyi fátyolt és felesége lett Díoszegi Arthurnak.

Az öreg Dárdai, kinek az ereiben kuruc vér pezgett, patvaristai energiával ellenezte ugyan a házasságot, de a kedves „oldalbordájának” a fényes „Philippikáin” hajótörést szenvedett minden fiskális replikája.

— A házasság olyan, mint a harisnya: nem az égben, hanem a földön kötök — mondta mindég a rokkanylevű Dárdainé. Ahhoz pedig a férfinép nem ért. Aztán Díoszegi Arthur még mindég nagyon szép vagyonnal rendelkezik, abból a Dárdaiak vagyonának a roncsát is

szoruló 7 éven felüli gyermekek gondozásáról; XXII. törvények: Az 1896-1901-iki országgyűlés tartama alatt a főrendiházban örökös tagsági jogot nyert családok nevéjévének törvénybe iktatásáról; XXIII. törvények: Az ország szent koronája egyik öregek megválasztásáról; XXIV. törvények: Az összéferhetetlenségéről.

## Az újtemplom építése.

A zombori r. kath. újtemplom további fölépítésével megbízott bizottság az építés minél előbbi megkezdése érdekében az összes szükséges építési munkákra és anyagok szállítására arlejtést hirdet.

Az arlejtési hirdetmény így szól:

A zombori római katolikus újtemplom további felépítésének teendőivel megbízott szűkebbkörű bizottság az újtemplomban a folyó évben teljesítendő kőműves, állványozási és bádogos munkákra, valamint az építéshez szükséges dunai homok fuvarozására arlejtést hirdet.

Az arlejtés határnapja folyó évi augusztus hó 18-ában állapították meg, mely alkalommal az arlejtés a következő sorrendben tartatik meg:

delelőtt 10 órákor az állványozási és ezzel együtt kapcsolatos kőműves munkákra,  
delelőtt 11 órákor a bádogos munkákra,  
delelőtt 12 órákor a homok fuvarozására.

Az ajánlatokhoz az állványozási és kőműves munkákra 1000 korona és a bádogos munkákra 100 korona banatpenz teendő le az arlejtés vezetésével megbízott bizottsági alelnök kezéhez.

Az ajánlatok irásbeliek vagy szóbeliek lehetnek s az irásbeli ajánlatok az arlejtés megkezdéséig Falcione Lőrinc alelnök uralhoz nyújtandók be.

A bizottság fenntartja magának a jogot a benyújtott ajánlatok felett, az összegre való tekintet nélkül, szabadon választani.

Az arlejtési feltételek Falcione Lőrinc alelnök ural betekintethetők.

Az arlejtési feltételek a következők:

### 1. Kőműves és állványozási munkák.

a) Vállalkozó köteles a templom belsejében felállított összes állványokat lebontani, azokat első sorban a templom oldalain és hátsó részén felállítani akként, hogy a templom külső részének bevakolása, a parkányzat és annak elkészítése és a bádogos munkák egyidejűleg folytathatók és befejezhetőek legyenek. Vállalkozó az állványok szétszedése alkalmával a templom belső falain okozott sérüléseket és károkat felelőséget vállalni köteles.

b) Vállalkozó az állványozási, vakolási, parkányozási és atika munkákra a templom oldalain és hátsó részén való befejezése után az állványokat a tornyoknál és homlokzatnál köteles felállítani és a tornyokat a megállapított tervek szerint a jelenlegi magasságon két méterrel feljebb építeni s egy a tornyokat mint a homlokzatot bevakolni.

c) A vakolat vastagsága 1 centiméterben állapítottatik meg.

d) Vállalkozó köteles a bizottság által adandó faldiszeket a falba erősen beilleszteni.

e) A munkálatokra vonatkozó ajánlatok egységes árak mellett nyújtandók be és pedig a parkányzatra folyométerenként, a vakolási munkákra negyszögletenként, az atika munkákra pedig köbméterenként. Vegül az állványozásokra egy összegben, valamint a tornyok felemelésére szinten egy összegben teendő az ajánlat.

f) Vállalkozó szigorúan a megállapított tervek szerint köteles a munkálatokat végezni s a munka befejeztével magát a szakértő bizottság ítéletének alávetni.

g) A munkálatok biztosítására a munka vállalkozója által 1000 korona biztosíték teendő le, mely neki csak a munkálatok biztonságilag helyesnek talált befejezése után adatik ki.

h) Vállalkozó az építés folyamán előforduló esetleges balesetekért anyagilag és büntetőjogiilag felelős.

i) Az állványokat úgy ahogy azok jelenlegi állapotukban vannak az építkezési bizottság a munka tartamára használatul átengedni s a bizottság adja az építkezéshez szükséges téglat, meszet, homokot és faldiszeket, úgy, hogy vállalkozó csak a munkát szolgáltatja.

k) Vállalkozó ezen összes munkálatokat folyó évi október hó 20-áig befejezni köteles, mert különben minden késedelmes napért keresetéből kötbér címén 20-20 korona le fog vonatni.

l) Vállalkozó köteles tűrni, hogy az általa felállított állványokon a kőműves munkával egyidejűleg a bádogos munkálatok is végeztesenek.

m) Vállalkozó köteles az ezen vállalkozó által járó összes bélyeg- és jogilletékeket s a szerződésből folyó egyéb költségeket sajátjából fedezni, úgy, hogy ebből kifolyólag a bizottságot költség ne terhelje.

n) Vítás esetekben a zombori kir. járásbíróóság illetékessége köttetik ki.

### 2. Bádogos munkákra.

a) Vállalkozó által az árverési bizottság elnökénél betekinthető minta szerinti az újtemplomra szükséges függő tetőcsatornákra és vízvezető csövekre adandó ajánlat.

b) Az ajánlati összeg folyométerenként teljes felszereléssel (minden szarutára mintaszertű vastartányval s a vízvezető csöveknél minden második folyóméterre vascsuklóval).

c) Az anyag horganyozott vasbádogból galvanizálva szállítandó.

d) Vállalkozó köteles a munkálatokat az egyidejűleg végezendő kőműves munkálatok alkalmával teljesíteni, úgy, hogy külön állványozást nem igényelhet és köteles ugyancsak azon idő alatt befejezni, a mely idő alatt az állványok fennállanak, mert ellenkező esetben a kőműves munka elmulasztásából eredő károkat anyagilag felelős s e mellett minden késedelmes napért 20-20 korona kötbért fizetni köteles.

e) A munka biztosítására köteles vállalkozó 100 (Egyszáz) korona banatpenzt letenni, mely neki csak a munka teljes befejezése és felülvizsgálata után fog a kereseti összeggel együtt kifizettetni.

f) Egyebekben jelen feltételek 1. részében m) és n) pontok alatt felvett feltételek ezen munkálatoknál is fentartatnak.

### 3. Homokfuvarozásra.

a) Vállalkozó köteles az építéshez szükséges durvaszemű dunai homokot a Ferenc-esatorna rakpartjától az építkezés helyére szállítani oldalt deszkázott, homokbordó kocsikon, hogy a homok az uton el ne szóródjék.

b) A homok szállításának idejét, helyét és a beszállítandó mennyiséget esetről-esetre az építkezési bizottság szabja meg, kinek rendelkezéseivel vállalkozó szigorúan alkalmazkodni köteles.

c) Vállalkozó ajánlatát köbméterenkénti egységárban köteles benyújtani.

d) Vállalkozó kereseti összege minden hét végén fiztetik ki kereseti kimutatásra szabályszerű nyugta ellenében, mely kereseti összegből azonban biztosítékul minden egyes esetben 10% visszatartatik s ezen biztosíték neki csakis szerződésének lejártával fiztetik az előbb említendő esetleges levonásokkal vissza.

e) Az esetben, ha a vállalkozó kellő időben nem állana rendelkezésre, vagy nem kellő számu igát állítana elő, jogában áll az alelnöknek helyette más egyént alkalmazni s annak díját vállalkozó keresetéből vagy esetleg bent levő biztosítékából levonni s ellene esetleg kárterítési keresetet indítani.

f) Egyebekben jelen feltételek 1. részében m) és n) alatt foglaltak itt is fentartatnak.

## H i r e k .

### Szent-István napja. Magyarországnak

nagy ünnepe Szt. István napja. Jelentőségében ennyire fontos és nagy ünnepe nincs is ennek a hazának. Méltó tehát, hogy az utókor teljes kegyelettel ünnepelje meg ezt a napot s ne engedje, hogy fényben, tekintélyben, jelentőségben az valami is veszítsen. Zomborban évek hosszú sora óta a polgári kaszinó rendez ezen a napon ünneplést s így módot nyújt a város közönségének arra, hogy hazafias érzelmeinek hódolhasson, áldozhasson. Társadalmunk ezen agilis és nagyerődemű egyesülete ez évben is megünnepeli Szent-István napját. A választmány egyik korábbi ülésén Raisz Lajost, a kaszinó igazgatóját, továbbá dr. Buják József és dr. Duchon János választmányi tagokat bizta meg az ünnep rendezésével. Ezek az urak azután értekezletre hívták össze a kaszinó fiataljait s ezen az értekezleten elhatározták, hogy a nagy nap előestéjén I. kor. 20 fillér részvételi díjjal a kaszinó helyiségeiben társas vacsorát rendeznek, táncdal egybekötve. A vacsora alkalmával alkalmi szónoklatban lesz dícsőítve Szt. István napjának fontossága és jelentősége. — A kaszinó ezen hazafias elhatározását örömmel üdvözljük. De nem elégséges, hogy ez a derék egyesület fáradsz az alkalmat a hazafias ünneplésre megadja; az ünnepély sikeréhez szükséges még, hogy a közönség impozáns számban megjelenjék. Hisszük, hogy így lesz, mert ha hazafias ünnepélyről van szó, akkor talán csak nem leszünk — mint különben — olyan közönyösek.

**Személyi hír.** Eisenhut Ferenc, a Münchenben lakó hírneves magyar festőművész f. é. augusztus hó 9-én családjával együtt szülővárosába, Palánkára érkezett, a hol ipjúval Raichel Frigyes Vilmos gyárosnak szándékozik tölteni a nyár még hátralevő részét. Eisenhutnak legutolsó művét, egy orientális képét a bajor állam vette meg és a müncheni országos képtárban helyezte el, a mely körülmény egymaga is már megállapítja anyamegyének szülöttje: Eisenhut Ferenc halhatatlanságát. Ezen nagy sikere alkalmából Luitpold bajor regensherceg művészeteket atellierjében látogatásával tüntette ki, s így Eisenhut a magyar névnek a külföldön újabb babérokat szerzett.

**Egyházi hírek.** Ketterer Mihály bács almási káplán Borsodra lelkesnek kinevezetett. Az újművészek nevszerint Bittermann József Bacs Topolyára, Mayer Lőrinc Gajdóbrára, Rogiener Gyula Sikködre, Schmellegger Emil Kecelre káplánoknak küldettek. Maison Jeromos B. Topolyáról O Becsere, Vencel Lajos O Becséről Palánkára, Greinich Ferenc Palánkáról Bezdánba, Kibertusz Mihály Bezdánból Bacs-Almásra, Kind Antal Palánkáról Parabutya, Postpischl Janos Parabutyról Bresztovára, Scherer Imre Bresztovácról Rigycsára, Wiederkehr József Gajdóbráról Kumbajára, Maitthenyi Gyula Fajszról Kupuszinára, Antalkovits Vilmos Szontáról Bacs-Vaskutra, Weinert Péter Palánkára kápláni minőségben athelyeztetek.

**Meghívó.** A zombori ifjuság folyó évi augusztus hó 24-én, szombaton este 7 órákor a „Bacs-Bodrogh megyei kör” javára tombolával egybekötött táncvigalmat rendez a városi parkban. Felkérjük a körünk iránt érdeklődőket, hogy szíves megjelenésükkel a jótékony célú est sikerét előmozdítsanak kegyeskedjenek. Beletídjék: személyjegy 2 korona, családjegye 5 korona. Felülírtéket, tekintettel a jótékony célra, közönséggel fogadunk és hirtapilag nyugtázunk. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság az „Elefánt” szálló termeiben lesz megtartva. Külön meghívókat nem bocsátunk ki. A rendezőség.

## Melléklek

### Havi búcsú

ült vasárnap ünnepe boldogasszonyok szülinapjának, hanem a vasárnap kizárólagos káprázatok. Már szombati búcsusai. Lengő egy vonzza őket a vallásbad terezen megzött iparosok kifizetése a lakikonyha sem volt, melyen örülök, dotta és ünneplés érdemesnek találtak aki az anyaság meg ma is előttük.

### 1849. augusztus

ez előtt ezen a napon szászok. Nemzediadalok dacára, a széküzdelem után a nagy gonat és a hazafias szabadságot. A kiengesztelődés igaz azoknak, kiknek vergyar föld, a kik rekeszcséséget, hogy a megfeledkezünk meg sa.

### Uj rend a föld

tudjuk, megszigorított életmódját és e miakéül és világi papok kolostorból a régi léptek és bevonultak hajlandók magukat Priesztner Agostont lasztották meg.

**Kitüntetett** építésére kitért az Ernő budapesti építészragrabi postapalotára megvette.

**Esküvő.** Bedaszombaton delután kisasszonyt a zomborszerartas után Körnintezet az ifju pár.

**Eljegyzés.** K. riska kisasszonyt, V.

### Térzene az

zeneiskola fúvósok delután ismét játszott közönség lepte el. A variasion gondoskodópádott állitott fel és lokkal állt a közönsémozgalmas, élénk képzelt az ugyszólván egészen nagy érdeklődéssel szep és preciz játéktapsaival. A zenekejeles tanárur Winter Kítl M-tól. Keleti trombitás. (Hangversekírt szótól futja a tással. Blaha-nóták, S.

### Választási

következő telegramviselőnk Latinovits G. tiszteletere dr. Hollk. külömbég nélkül képviselőjükknek ism.

### Esküvő.

Dr. h. 18-án esküszik a hűségét Heim Erzi k.

meg lehet még menteni. Horgony ez, mely a sülydő hajót biztos partra vonszolja.

A mézes hetek valahol Itália kék ege alatt peregetnek le. Ott enyhébb a levegő, tisztább a patak és balsamosabb a leg az illatos narancs-erdőtől. Talán a madár is vígabban csicsereg a parjával. És ez mind élvezetre igazítja a testet és elkábítja a lelket.

Eros hitet, biztató reményt önt a keblekbe és a szívet szerelmezzel duzzasztja. Pezseg benne a vér, mint valami tüzres katlanban. Hisz úgy se más a szív, mint az élet katlana.

A mézes hetek az „arany napok” után, visszautazott a fiatal pár Dioszegi birtokára, onnan néhány hét mulva beköltöztek a városba.

Egy ideig vígan folytak a napok, hanem csak egy ideig, mert Dioszegi lelken erőt vett a legénykori élet megint; nagyon vonzotta megint a cigány szárazfája, a kávéházak büszke levegője és a „bukott angyalok” éjjeli társasága. No, meg a víg cimborák „kedélyes” mulatsága. És ezt otthon „mind” nem találta meg.

Megint el-elmaradozott éjelenként, magára hagyván a fiatal feleséget búban, bánatban, patakzó könnyek között.

Egyszer, midőn egy ilyen dorbézolás után hajnalban hazatért, ott találta fiatal nejét a pamlogon feléltözve, vereste sirt szemekkel. Halovány arcához olyan jól illett a fekete ruha. Az éjjeli lámpa derengő fényénél két árnyalak társalkodott csak vele: a bánat és a bán.

Dioszegi Arthur meglepetve tekintett a nejeére és így szólt:

— Ugyan édes lelkem, hát maga, mit virraszt?

Az asszony válasz helyett egypár könnyeséppel morzsoltszólet gyengye ujjával az arcán, a mik azokból a ragyogó csillagokból peregetek alá, a melyekben egykor Dioszegi a mennyországot látta.

— Nem kell azt olyan komolyan venni, aranyos szívem, ha az ember neha a társaságban elmarad.

— Magának, kedves ferjem, itthon van a társasága — mondta siránkozó hangon Szidónia.

— Erre aztán Dioszegi már nem tudott válaszolni, hanem, hogy elüsse a dolgot, kedveskedni akart az asszonynak. Megcigorgatta a kesergő arcát és esököt nyomva a remegő ajakára, így szólt:

— De lássa, lelkem másik fele, hisz magának minden kényelme meg van itthon.

— En minden kényelemről lemondok, csak egyet kívánok.

— Azt az egyet is megeselekszem — mondta hirtelen a kelepébe jutott férj.

Vizsa is akarta szívni, de már későn volt.

— A házasság két lelket köt össze, hogy egy legyen a szeretetben. Ezt akarom, édes uram, magáéskától. Dioszegi erre megint nem tudott hamarosan választ adni. Mert könnyű volt neki kimondani, hogy: „azt az egyet is megeselekszem”, de nehéz lett volna megtartani. Egy gondolkodott hát magában, hogy legjobb válasz lesz az, ha a puha párnák közé temeti a kábult fejét. A makrancos asszonyka majd megbékül magától is. Hisz az idő a legjobb orvos az ilyen asszonyi bajokra.

Es az asszonyka hitt és remélt. . . . Hanem a hit és a remény összetörnek, meghalnak idővel, de a szerelm meg akkor is megmarad, túléli azokat, csak az a kérdés, hogy a szívbé kinek a képét foglalja be gyémánt keretbe? . . .

Hát bizony Dioszegi Arthur „azt az egyet sem eselekedte meg”. O azt tartotta, hogy nála mindenek vége szokott lenni, még a szerelmenek is, csak a víg mulatozásnak nem. Az bevette már magát a csontjába és rágódott rajta, mint a szu a fa gyökerén. Szinte betegnek érezte magát, ha egyszer-másszor elmaradt a cimboráktól, a kik szemrehányásokkal illették őt ezért. Es ez a szemrehányás jobban fájt neki, jobban égette az arcát, mint a forró asszonyi könnyek.

Dioszegin tehát csak továbbra is szépen unhatta magát. Pedig az unalom ezermester: találékonyvá teszi az agyat, fogékonyvá a szívet, mely szikrád ad, ha a szerelm acéljával közelednek hozzá.

Mert minek is volna a szív és a szívbén szerelme, ha a lángját nem szabadna lobogtatni? . . .

Dioszeginek, minthogy a „nagy munka” éjjel-nappalát elfoglalta, annyi ideje sem maradt, hogy a jószágigazgatójának napi referáciát meghallgathatta volna.

A fiatal jószágigazgatónak, a ki különben igen „fess” férfialak volt, s e mellett a nők körében nagyon szellemes is, ezt az üzletszerű kötelességet nap-nap után öngyásága előtt kellett teljesítenie.

Persze, hogy az alkalom teszi az embert tolvajjá. Hát még milyen tolvajjá akkor, ha az orgazda maga a szép asszony?

Es a jószágigazgató pontosan teljesítette kötelességét. Meg volt érte a jutalma.

Egy forró, forróbb és legforróbb kézsorítás.

Hanem ez a kézsorítás több volt a kézsorításnál. Kárptólás a múltért, biztatás a jövőre.

A szép asszony meg volt elégedve a jószágigazgató munkájával, a jószágigazgató pedig a szép asszony ragyogó szemével.

Oh! ezek a ragyogó szemek olyan némák és mégis olyan beszédesek voltak!

Hisz a szem nemcsak a lélek tükré, hanem a szerelmek beszélő nyelve is. Az a nyelv, a melytől reszket a férfi és sápad az asszony!

Az a nyelv, a mely ha hallgat is, ékebben beszél minden ékesszólásnál. Megindítja azt a villanyfolyamot, mely a szívek kamrájából tör magának utat fölfelé az ajkákig és egy tüzés esökben leheli ki a gyújtó szikráját. Es a esök? . . .

A esök a szerelm arany kapuja, mely ha egyszer megnyílt a szerető előtt, a földi paradiesom minden gyönyörét kitarja előtte.

Mert ilyen az élet . . . A halál úgy is azt mondja: „Csitt!” Abban megszűnik a forró kézsorítás, a beszéd, ragyogó szemek örökre elhomályosulnak, lecsukódnak, a szerető szív sebes dobbanása elnémul és a piros ajkakat esök helyett a halál rozsdás lakatja zárja le.

Por és semmi lesz a szép asszonyból, por és semmi a szeretőből . . .

Es a szép asszony most élt az idővel; minden órájának leszakasztotta a virágját.

A szerető esökjába akarta belefűllasztani a lelkét, a szív hullámzó tengerébe akarta elsülyesztetni az élet szajkáját . . .

Dioszegi Arthur pedig csak vígadott, mulatott. Nem törődött azzal, hogy hogyan végzik otthon a „számadásait.”

Egyszer valami kis összekocanása esett a „jó cimborákkal”, hát nagyon korán tért haza. Még a „Göncöl-szekere” sem ütötte föl a tanyáját az égen. Inkább ne tért volna. Jobb lett volna, ha a hajnali csillag vezette volna haza.

Cseléséget nem ták az alkalmat. Száz fejében. Ovatosan nyitja, hanem amit őt.

Eszébe jutott, mily mélabus hangok kött össze, hogy egy le.

Megállott az ajkán ezt mondta:

— Mit keres ez?

No, most, édes férj, gondolta magában szerű alakját csak egy a melyre sűrű hullámok.

Ragyogó szépség.

De a jószágigazgató szerető. Es a szerető előntötte a zavar pirarositója.

Nem tudott szót.

Csak ott maradt, lálos dőfész.

Helyette a szép, mondta az „urának”.

— Azt keresi, a dugságot . . .

Es ez az a szó.

Dioszegi Arthur lett, a diű, a boszu esatákat egymással, a dőköl fegyvert, hogy.

Nem. Csak a megvetés nagy szeméi a két szem az ajtót, ott hagyta a gyors léptekkel eltávoz.

Másnap beadta a.

Es ez az a boldg.

dani az ideálunkról: . . .

Szidóniában a hit meghalt, de a szerelm.

gató csinos alakjárt.

Most már csak . . .

Mindenkinek egyformán.

**Havi búcsú.** Vallásos kegyelettel, igaz ábitattal ült vasárnap ünnepe városunk szállási népe, a havi boldogasszonynak szentelt kápolnában. Nemesak a szálasok, hanem a város és a közel vidék bithű népe is kizárólag a kápolnához, hogy igaz bite szerint főbázkodjék. Már szombaton este láthatók voltak a vidék búcsusai. Lengő egyházi lobogók alatt jöttek, mert oda vonzza őket a vallásos kegyelet. A kápolna körüli szabad teren mozgott a búcsusok sokasága és mindenféle iparosok kifeszítették áruló sátraikat és nem bíányzott a laicoknyha sem. Délelőtt ünnepléses isteni tisztelt volt, melyen óriási néptömeg vett részt és imádkozta, aki dotta és ünneplte azt a csodátévő szent Szűzet, aki érdemesnek talaltatott arra, hogy Isten anyja legyen és aki az anyaság martir koszorújával a fején, úgy áll meg ma is előttünk, mint a szelid lemondás mintaképe.

**1849. augusztus hó 13.** Ötvenkét esztendővel ez előtt ezen a napon hullt a porba a magyar szabadság zászlója. Nemzetünk bösi önfeláldozása, a nagy diadalok dacára, a szabadság Világosnál elveszett. Hosszu küzdelem után a magyar büszkén baladt a bus rabságon át és a „haza bölése“ vezérlete alatt visszavivta újra szabadságát. Azért e szomorú emlékü napon a kiengesztelődés igaz érzésével, mondjunk áldást emlékére azoknak, kiknek véréből, hamvaitól szentté vált a magyar föld, a kik reánk azért hagytak nagy nevet, dícsőséget, hogy a nagy kötelességekről hazánk iránt ne feledkezzünk meg soha.

**Új rend a ferencrendieknel.** A pápa, mint tudjuk, megszigorította a ferencdi kolostorok lakóinak életmódját és e miatt sokan kiléptek a szerzet kötelékéből és világi papok lettek. A Mária radnai ferencdi kolostorból a régi szabályok szerint élt rendtagok kiléptek és bevonultak helyettük az új szerzetesek, kik bajlandok magukat alá vetni az új rendnek. Új főnökül Priesztner Agostont a bajai zárda eddigi főnökét választották meg.

**Kitüntetett építész.** A pécsi postapalota építésére kintzött állami pályázaton az első díjat Balázs Ernő budapesti építész, zombori földink nyerte el. A zagrabi postapalotára készített tervét pedig a kormány megvette.

**Esküvő.** Boda Béla betétszerkesztési tisztviselő szombaton délután vezette oltárhoz Schaffer Ninuska kisasszonyt a zombori r. k. templomban. Az erketési szertartás után Körnöczy esonoplai káplán szép beszédet intezett az ifjú párhoz.

**Eljegyzés.** Klein Mihály eljegyezte Valkó Mariska kisasszonyt, Valkó Matyas leányt Zomborban.

**Térzene az Erzsébet-ligetben.** A zombori zeneiskola fuvózenekara az Erzsébet-ligetben vasárnap délután ismét játszott. A gyönyörű parkot óriási számú közönség lepte el. A zeneiskola kintű főigazgatója udvariassan gondoskodott a közönség kényelméről, sok padot állított fel és Szemes vendéglős terített asztalokkal állt a közönség rendelkezésére. A liget tarka, mozgalmas, élénk képet nyújtott, oly sokan voltak, hogy azt ugyszólván egészen ellepték. Élénk figyelemmel es nagy érdeklődéssel kísérte a közönség a kis fuvók igazán szép és precíz játékát és nem fukarkodott az elismerés tapsaival. A zenekar a következő műsort adta elő jeles tanárunk Winter dirigálása mellett. Jubileum induló, Kitti M.-től. Keleti rózsák, Polka Ivanovicstól. Vész trombitás. (Hangverseny, polka.) Löschhorn-tól.) Ezt a kűrt szólót fujta a kis Koch igen szépen és nagy hatással. Blaha-nóták, Scharachtól.

**Választási mozgalom.** Jankovácrol vették a következő telegramot: Jankovác, VIII/9. Szeretett képviselőnk Latinovits Géza körünkben megjelenéven, az ő tisztelgésére dr. Holländer járásorvos ur házána párt különbség nélkül összegyűlt választók a mandatumot képviselőjüknök ismét felajánlották.

**Esküvő.** Dr. Billitz Hugó szabadkai ügyvéd f. hó 18-an esküszik a temesvári izr. templomban örök hűséget Heim Erzi kisasszonynak.

**Diakok mulatsága.** A bácskulai tanuló ifjuság az 1848—49. évben elesett honvédek siremléke javára folyó hó 14 én az „Elefánt“ szálló termeiben táncvigalommal egybekötött hangversenyt rendez a következő műsorral: 1. Suppé: Nyitány a „Pique dame“ c. operából. Zongorán négykézre előadják Vighardt Aranka és Cséber Irma kisasszonyok. 2. „Pán halála.“ Reviczky Gyulától. Szavalja Nagy János ur (tanárjelölt). 3. Gaal Ferenc II. Rhapsodia, zongorán előadja Vighardt Aranka k. a. 4. Erdélyi Dezső: „Magyar ábránd“, cimbalmon előadja Krieg Ferenc. 5. „A fogoly lengyel.“ Csengei Gusztávól. Szavalja idb. Hoffmann János. 6. „Szép Ilonka.“ Melodráma. Szövegét írta Vörösmarty Mihály. Zenéjét szerze Erney József. Szavalja ifj. Zeiss Károly, zongorán kíséri Schneider Gizella k. a., cimbalmon Krieg Ferenc. 7. Liszt Ferenc: „Szózat és Hymnus.“ Rhapsodia, zongorán előadja Cséber Irma k. a. 8. „Az ügyetlen ember.“ Monológ. Irta Mitzger Imre, előadja Szakácsy Andor. 9. Schubert Ferenc. „Hösi induló“, zongorán négykézre előadják Schneider Gizella és Vighardt Aranka kisasszonyok. — Az adai tanuló ifjuság is szegénysorsu gyermekek fölruházására augusztus hó 15-én az „Erzsébet szálló“ disztermében táncal egybekötött hangversenyt rendez. A hangverseny műsora a következő: 1. Petru, elbeszélés. Irta és fölolvassa Palócz Simon. 2. Haldokló mellett, Tompa Mikálytól. Szavalja Herczl Sándor. 3. Scène de ballet, Ch. de Beriot-tól. Hegedűn előadja Engelman Jenő, Engelman Irene urbólgy zongora kísérettel. 4. Melodráma. Teteure hívás. Arany Jánostól, zenéje Revfy Géztől. Szavalja Wolf Béla, zongorán kíséri Abrahám István. 5. Erdélyi pásztorórák, Mihály Ignációl. Zongorán előadja Stolfay Bella urbólgy. 6. A légy, monológ. Előadja Blau Lipót. 7. Ére Rhapsodie hongroise, Gaal Ferenc-től. Zongorán előadja Engelman Irene urbólgy. 8. A szomszédok. (Vígjáték.) Irta: D' Aigrigny. Személyek: Jules — Wolf Béla. Charles — Dobler Ernő. Inas — Herczl Sándor. — Lakó — Ötner Márton. — A kis-kéri ifjuság által vasárnapon rendezett első mulatság nagy s fényes közönség mellett zajlott le s mondhatjuk, méltan a hozzáfűzött varakozáshoz pompásan sikerült. Régen láttunk itt a Bácskában ilyen sikerült mulatságot s ezt különösen Schmidt Mariska kisasszonynak, az ottani óvónőnek köszönhetjük, ki a kellemesen csicseregő hangjával magával ragadta az egész közönséget. Nagyban emelte a sikert Korbai Tinike kisasszony fellepése is, ki határos s kedves előadásával mindenkinek figyelmét le tudta bilincselni. — Tíz órakor kezdődött a tánc, mely pezsgő jókedvvel a késő reggeli órákig tartott s sokáig kellemes emlékeztetésben maradt a jelen voltaknak.

**Zenta város és a német nyelv.** A napokban tartotta Zenta város rendes közgyűlését. A közgyűlésnek egyebek között érdekes tárgya volt a belgrádi osztrák-magyar konzulnak a városhoz intézett német levele. Nemrégiben a belgrádi osztrák-magyar egyesület segélyt kért a városától. Úgy a kérvény, mint a belgrádi osztrák-magyar konzul levele szép magyar nyelven volt szerkesztve. A város elküldte a segélypénzt s erre az egyesület magyar nyelven köszönetlevelet írt. Ezt azonban a konzulátus német kíséreléssel levéllel küldte el a tanácsához. A közgyűlésen a konzul német levele nagy vihart keltett. Erdúj helyi Menyhért cadarságnak nevezi ezt az eljárást, hogy az osztrák magyar konzul egy magyar város tanácsához német nyelven ír. Azt javasolja, hogy a közgyűlés utasítsa vissza a konzul levelét azzal a megjegyzéssel: „nem tudunk németül“. A javaslatot a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

**Kézbesíthetetlen árúk árverése.** A kézbesíthetetlen és fölös szállítmányok a vasuti üzletszabályzat 40. §. értelmében nyilvános árverés útján délelőtt 9 órakor az utóbb felsorolt átlomások teherárú raktárában a következő napokon kerülnek eladásra: Ujvidéken augusztus hó 21. Szabadkán augusztus hó 27.

**Országos vásár** lesz f. hó 18-án Bajmokon, hová minden fajta jószág felhajtható lesz.

**Betiltott ifjusági ülés.** Az ó becei főszolgabíróság betiltotta a Bács-Szent-Tamásra e hó 10., 11. és 12-ére egybehívott „Omladinszka szkupstinát.“ A betiltást a gyűlés programja idézte föleg elő. A betiltás három indokon alapszik és pedig az első indok hivatozik az 1868. évi nemzetiségi törvényre. A második indokot az képezte, hogy az ifjuság a többi nemzetiségek ellen izgatna és ez rossz vért szűlne. A betiltó végzés harmadik oka az, hogy a fiatal urak programjukba a következőket vették fel. A magyar állam, a magyar alkotmány közti viszony. A főszolgabíró szerint ezen pont nagyon tárogalmu és hogy a szerb ifjuság az alkotmány és a magyar állam ellen könnyen vétethne. A betiltást az ifjuság provokálta az által, hogy ezen tárogalmu pontot nem magyarázta meg közelebbről. A Bács-Szent-Tamason tartózkodó szerb egyetemi ifjuság az elutasító végzést tudomásul vette és a végzés kihirdetésekor nyomban kijelentette, hogy jogorvoslattal élni nem kíván. Kijelentették még, hogy most már nemzetközi gyűlést fognak tartani Beceben, vagy Svájce egyik nagyobb városában. A szerb egyetemi ifjuság magaviselete és nagybangu politikázása a biggadtabb szerbek közt is visszatasztést szűlt és dr. Balaton Gyula az ó-becei járás kintű főbírájának érélyes intézkedését a járásban általános helyeslik.

**Pályázat tanári állásra.** Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága közhírre teszi, hogy a városi felső kereskedelmi iskolánál a kereskedelmi és politikai számtan előadásával megbízandó tanári állásnak választás útján leendő betöltése céljából f. évi augusztus hó 25 éig terjedő határidővel pályázatot hirdet. A megválasztandó tanár 2400 korona évi fizetés és 400 korona lakbérrel javadalmazatik és ezen felül 200 koronányi ötdéves pótlékban részesül, ezzel szemben köteles a megválasztandó tanár a fenti tantárgyakon kívül a szükséghez képest a természetant és vegytant is előadni. A betöltendő állás egy évi próba évvel lévén egybekötve, a véglegesítés a tanév elteltével eszközölhető, mely véglegesítés esetén a nyugdíj igény tekintetében az eltöltött próbaév a szolgálati időbe beszámíttatik és a megválasztott tanár a városi tisztviselők nyugdíjintézetének jogos és kötelezett tagja. Az említett tanári állásra csakis középiskolára vagy felső kereskedelmi iskolára képesített tanár pályázhat. Felhivatnak ennél fogva pályázni szándékozők, hogy báró Vojnits István Zombor szab. kir. város főispán ur ömeltóságához címzett folyamodványukat, melyben koruk, vallásuk, családi állapotuk és hadkötelességük, továbbá képesítésük, valamint eddigi alkalmaztatásuk okiratokkal igazolandók, a fenti határidőn belül annál is inkább nyujtsák be, mert később érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

**Zászlószentelés Adán.** Az adai önkéntes tűzoltó-egylet zászlószentelése mult vasárnap folyt le nagy ünnepek középett. A megye legfőbb tűzoltó-testülete képviseltette magát. A zászlóanya Bezeredy Istvánné szűl. Rátay Eszti urasszony volt, akit azonban Király Lajos adai jegyző neje helyettesített. A fölszentelést a Szarvas Gábor-térn Latky I. plébános teljesítette, a ki, ugy Király jegyző is, szép beszédet mondott. A társas ebédn Bezeredy képviselő vendégei voltak a tűzoltók és a meghívottak, a hol több köszöntő hangzott el. Este az epres-kerthen táncmultság volt.

**Gyászhir.** Maletaskyné szűl. Aperlits Vukoszava okleveles tanítónő életének 26-ik évében O Sztapáron folyó hó 12-én elhunyt. Temetése ma délután lesz.

**Ellopott gyermek.** Bács-Topolyán pénteken reggel egy Beskő Mihály nevű dorozsmai ember állított be Hesz Máté keleti temető csöszböz, s arra kérte, hogy 10 éves kislányát adja oda segítségül, mig ő a sziksoját a hetipiacon eladja. Hesz ismerve az embert, elküldte vele a kislányát, de Baskó nem küldte vissza, hanem megszökött. Allítólag O Morovica felé ment. A megrémült apa utána ment, de még eddig nem sikerült a gyermekrablót elérnie.

Cselődséget nem talált a házában. Azok is használták az alkalmat. Szabad volt az útja. Ez szegyet itott a fejében. Otvason nyitott hát be a neie parfümös budoárjába, hanem amit ott látott, az megdermesztette a lábait. Eszébe jutott most az, a mit egyszer a neje ajkáról oly mélabus hangokon hallott: „A házasság két lelket köt össze, hogy egy legyen a szeretetben!“

Megállott az ajtóban és dühötöl reszkető hangon csak ezt mondta:

— Mit keres ez itt?!

No, most, édes jószágigazgatóm, ha férfi vagy, légy férfi, gondolta magában a szép asszony, a kinek szoborszerű alakját csak egy himzett, hóféhér, pongyola fődte, a melyre sűrű hullámokban omlottak alá az éjszötét hajjűrtök.

Ragyogó szépség volt.

De a jószágigazgató nem volt férfi, hanem csak szerető. Es a szerető arcát a veszedelmes férj láttára előntötte a zavar pirja, a melynek a szégyen volt a pirostitója.

Nem tudott szólni.

Csak ott maradt a selyem pamlagon és várta a halálos dötést.

Helyette a szép asszony ajkai nyíltak meg. Azt mondta az „úrának“:

— Azt keresi, a mit maga nem talált meg: a boldogságot . . .

Es ez az a szó, a mitől a férfi arca fehér lesz.

Dioszegi Arthur halavány arca még halaványabb lett, a düh, a boszu és a vad szenvedély vírtak rajta esatákat egymással de azért nem adták a kezébe az öldöklő fegyvert, hogy halálos dötést ejtsen a esábitón.

Nem. Csak a megvetés lángoló szökráit szötrták kidagadt, nagy szemel a két szeretőre, azután behuzta maga után az ajtót, ott hagyta a szerelmeseket a fészükben és gyorsléptekkel eltávozott. Hogy hová, azt maga sem tudta . . .

Másnap beadta a válókeresetet.

Es ez az a boldogtalan idő, mikor azt szoktak mondani az ideálunkról: „Bánom, hogy meg nem ettem“ . . .

\* Szidóniában a hit és remény csakugyan összetört, meghalt, de a szerelem túlélte azokat. Erdösi jószágigazgató esinos alakjéért lángolt erősen.

Most már csak „szép asszony“ volt, semmi egyéb. Mindenkinek egyformán „szép asszony“.

Titulusnak éppen elég, de a „nő“ címének semmi sem. Hanem hát a esinos jószágigazgató „planétájában“ is meg volt írva, hogy semmi sem állandó a világon, még a jószágigazgatóság sem. Mikor az ember már a fényes égben képzeli magát, éppen akkor pottyanik le a fekete földre és talán éppen a feje lágýára esik, a mi ha nem is baj, mindenesetre hiba. Még pedig nagy.

Erdösi Elemér is lepottyant a jószágigazgatóság magas polcáról és a sorsa valami más vidékre vetette. Ott nem voltak kacérokodó „szép asszonyok“, de voltak angyalí szépségű leányok.

Ezeknek a mosolygása jobban tetszett neki, mint azé a másiké.

A szerelemtől áradozó levelek mind ritkábban érkeztek már töle Szidóniához, mig végre a „gyorslábú“ postás egészen elmaradt. Nem kopogtatott többé a „szép asszony“ ajtaján . . .

Talán beteg, talán elutazott, vagy talán meg is halt? . . . Nem . . . nem . . . ez nem lehet! A sors nem lehet oly kegyetlen, hogy két szerető szívet elszakítson egymástól. — gondolta magában Szidónia. Két szerető szívnék egyesülnie kell a földön is, az égben is!

Bizonyosan beteg. Majd jobban lesz. Majd megint sűrűn jönnek a várva-várt levelek.

De bizony azok csak nem jöttek, hanem jött helyettük más . . .

Szidónia egy őszi estén nagyon unalmasnak találta az időt a szalonjában. Szinte fázott a sok borus gondolatól. Söt úgy érezte, mintha néha-néha a hideg is végigborzogatná az egész testét. Pedig a kandalló lángja ugyancsak magasan lobogott.

Talán a levélhullás, talán a borongós idő, vagy talán valami más idézte elő agyában a borus gondolatokat? Ki tudná azt megmondani? . . . Ki tudna olyan könyvből olvasni, melynek a lapjai mindig esukottak? . . . Ki tudná az asszonyi szív titkait kitérkészni? . . . és ki tudna a vihar-korbácsolta tenger mélyéből egy drága gyöngyöt kihalászni? . . .

Senki.

A „szép asszony“ vendégeket várt tea-estélyre. A vendégek soká kétek, gondolta hát, hogy agyonüti az unalmat addig is egy kis olvasással.

Odahuzódott a lobogó kandallóhoz, hanyagul belevetette magát a hintaszékbe és forgatta az esti újságokat.

Egyik lap a másik után siklott el bársony ujjai között, de nem talált bennük semmi megkapót, semmi ingerlőt.

Hogy azok az újságok sem tudnak mást, mint mindig ugyanazt a pletykát, ugyanazt az egyhangu köznapiaságot! Ezeket ő megtudja a „látogatóitól“ is mind hamarabb, mint az újságokból. Nem is kell értök a szeméit rontani az olvasással.

Már éppen elakarta hajítani az újságot, midön valami egyszerre csak megragadta a figyelmét.

De már ezt csakugyan elolvasta.

Az pedig nem volt más, mint egy háromsoros eljegyzési hír a házassági rovatban. Szólt pedig ekképen: „Erdösi Elemér az X . . . y uradalom fiatal, törekvő tisztviselője jegyet váltott Hadai jószágigazgató bájos és szellemes leányával Sárika kisasszonnyal.“

Még gratulált is hozzá a szivtelen rovatvezető.

Ez már sok volt, több mint a mennyit Szidónia gyenge idegei elbírtak volna. Az ájulás rohamai környékeztek . . .

Kiejtette apró kezeiből az áruló hirlapot és hirtelen elszorult szívéhez kapott.

— Boszut . . . boszut . . . dobogta lassan a kis hüstöme . . .

E percben jelentette a komornája, hogy a vendégek megérkeztek . . .

\* Harmadnapon egy aranyzegélyű illatos levélke feködt Erdösi Elemér íróasztalán. Az irás nagyon ismerős volt előtte, de hirtelen nem tudta elgondolni, hogy honnan jön a levélke.

Felbontotta.

Aztán mindjárt tudta is.

Csak ennyiből állt az egész levélke: „Valamennyi férfi mind gazember! . . .“

Abban a pillanatban, midön a megcsalt férj kezéből a halálos döfést várta, Erdösi Elemér arca csak piros lett; a szégyen volt a pirostitója, de ettől a négy szötlől, melyet a szerető küldött néki nászajándéku, még pirosabb lett. A sárba dobott férfi szó volt a pirostitója.

Ez átdöfte a szívet is, a becsületét is! . . .



## HIRDETÉSEK.

### EGYÉVES ÖNKÉNTESÉKNEK,

valamint özölköknak egyenruhát teljes felszereléssel, továbbá mindennemű egyén- és polgári ruhát jutányosan készit, illetve szállit, valamint javításokat olcsón és pontosan elfogad

**Knipl János,**

polgári és egyenruha szabó

6-3 Zombor, bajai-utca a nagy szerbtemplom mellett.

### Pályázat.

Prigl.-Szent-Iván községi elemi népiskolánál újonnan szervezett osztálytanítói állásra ezennel pályázat nyitattik. Évi jövedelem: készpénzben 730 korona, lakbér fejében 120 korona és faátalány címen 50 korona. Ezen állásra pályázhatnak tanítók és tanítónők egyaránt. A megválasztott tartozik a mindennapi és a gazd. ism. iskola egyik osztályát tanítani; tanítónő választása esetén, ő ezeken felül még a III. és IV. osztály leány növendékeit kezimunkára tanítani köteles. Tannyelv: magyar. A pályázók felkértenek, hogy törvényszabta felszerelt kérvényeiket **augusztus hó 20-áig** a helybeli községi iskolaszékhez küldjék be.

Prigl.-Szt. Iván (Bács-Bodrogh m.), 1901. aug. 2-án.

2-2

**Az iskolaszék.**

### Eladó ház és föld.

Zomborban, Radisics-utca sarkán fekvő **Kovacsics Vászó (Palia)-féle ház,** továbbá **két major, 6 hold szántóföld** a szerb temető mellett és **2 1/2 hold szőlőföld,** együttesen vagy külön-külön jutányos áron eladó. — Közelebbi értesítés kapható főtisztelendő **Raics Milos** g. k. lelkész urnál **Ó-Szivacon.** 3-2

3316. szám.

kig. 1901.

### Pályázati hirdetmény.

A bajai járáshoz tartozó Borsód községben az írrok végrehajtói állás megüresedvén, ezen állásra pályázatot hirdetek. Évi javadalmazás 500 korona, havi előleges részletekben, 120 korona lakbér negyedéves előleges részletekben és a 27000 katasztrális hold területű községben az összes intési és végrehajtási díjak. A jegyzői irodában jártassággal bírók előnyben részesülnek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerüni óhajtnak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **folyo évi augusztus hó 31-ig** mulhatatlan nyújtsák be.

Bajan, 1901. évi augusztus hó 7-én.

**Szutrély Lipót,**

főszolgabíró.

2-1

### Eladó birtok.

Első osztályu egy tagban lévő 30 hold szántóföld, melyen 10 öl gazdasági laképület és 1 1/2 öl 7 éves honi termő szőlő van, a községtől 1/4 órányi távolságban fekszik, szabad kézből örök áron eladó. Ára 24000 korona. Az ingatlanon 12000 korona amortizációs kölcsön van bekebelezve 4 1/2%-os kamattal, mely tovább maradhat. Közelebbi adatokat vagy felvilágosítást Bokor Izsó alsó-kovili lakos ad. Az ingatlan az alsó-kovili határban fekszik. 3-3

ROSENFELD M.  
közvetítő ügynökség  
ZOMBORBAN, Szinyi-utca.

Elvállal közvetítést csekély díjazás mellett hazakra, földekre, terménycikkekre, gazdasági berendezésekre és bármire, ami az adás és vevés tárgyát képezi.

Hazasság közvetítés a legnagyobb titoktartás mellett.

Ugyanott régi férfi ruhák a legmagasabb árak mellett vétetnek. 50-26

3 hold 648 öl elsőrendű **szántóföld** a monostori és bezdáni ut között rendkívül olcsón eladó. Bővebbet fenti címnél.

**Megvételre kerestetik** egy teljes hálószoba berendezés, lehetőleg ó-német vagy goth-stílus.

6810. szám.

kig. 1901.

### Pályázati hirdetmény.

Járásombhoz tartozó Turia községben leköszönés folytán üresedésbe jött 800 korona évi fizetéssel javadalmazott községi írroki állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom ezen állást elnyerüni óhajtnak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **1901 évi szeptember hó 5-ik napjáig** annál is inkább küldjék be, mivel a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Jegyzői képesítéssel bírók előnyben részesülnek. Kelt O-Becsén, 1901. évi augusztus hó 2-án.

**Dr. Kovatsits,**

szolgabíró.

3-1

### Bérbeadási hirdetmény.

Torzsa község alulírott elüljárósága ezennel közhírré teszi, hogy a község mint erkölcsi testület tulajdonát képező községi nagyvendéglő 1902. évi január hó 1-től 1904. évi december hó 31-éig terjedő időre haszonbérbe adatik.

Az árverés batárnapja **1901. évi augusztus hó 18-ik napjának délutáni 2 órájára** tüzetik ki Torzsa község határában.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Torzsa, 1901. évi augusztus hó 7-én.

**Az elüljáróság.**

Két jó házból való fiu lapunk kiadóhivatalában **tanoncul** felvétetik.

### Pályázat.

A megüresedett balthmonostori (Bács-Bodrogh megye) magyar nyelvű r. k. kántortanítói állásra **folyo évi augusztus hó 28-ig** pályázat hirdettetik.

Javadalmazás:

1. Szabad lakás 3 szoba, konyha, kamara, pince, padlás, 463 öl kerttel.

2. Készpénz a községi pénztárból előleges havi részletekben: a) 210 korona, b) 50 pozsonyi mérő tiszta buzáért 400 korona, c) az ismétlő iskola tanításért 20 korona, d) az ostayasításért 10 korona.

3. 10<sup>100/1600</sup> hold föld haszonélvezete adóteherrel.

4. 8 1/2 öl lagya a házhoz szállítva, mely failletményből 1/2 öl az ostayasításért jár.

5. 2600 lelek után stóla: énekes mise után 40 fillér, ker. avató után 12 fillér, esküvő után 1 kor. 24 fillér, kis halott után 50 fillér, öreg halott után 1 korona.

Kötelesegei: az iskolaszék által kijelölendő osztályt vezetni, az ismétlő iskolát ellátni. Az összes kántori teendőket vezetni. Az összes iskolás gyermekeket énekre tanítani. Az egyszerű temetéseknek az egyházi ruhákat vinni.

A próbaorgonálás és éneklés f. évi augusztus hó 29-én, a választás napján délelőtt fog a balthmonostori r. k. templomban megtartatni. Az állás f. évi szeptember hó 1-én elfoglalandó, mely időtől kezdve jár a fizetés is.

A tanítói és kántori oklevéllel ellátott szabályszerűen felszerelt kérvények a balthmonostori r. k. iskolaszékre címezve nt. Kuts János esperes-plébános urhoz Bikityre (Bács-Bodr. m.) küldendők.

Balthmonostoron, 1901. évi augusztus hó 5-én.

**Az elüljáróság.**

1023. szám.

kig. 1901.

### Árverési hirdetmény.

Veprovác község képviselőtestületének 1901. évi augusztus hó 2. napján tartott közgyűlésében 110/kgy. 1901. szám alatt hozott határozatához képest ezennel közhírré tétetik, hogy Veprovác község határában **1901. évi augusztus hó 16-ik napjának délutáni 3 órájára** kitűzött árverésen a legtöbbet ígérőnek, a község tulajdonát képező 231. ö. i. sz. (új házszám 464) nagyvendéglő épület és belsek 1902. évi január 1-től kezdődő három évre bérbe fog adatni.

A bérleti és árverési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Veprovác, 1901. évi augusztus hó 3-án.

**Faller,**

jegyző.

**Horváth Péter,**

II. bírő.

(Utányomás nem díjaztatik.)

1621. szám.

kig. 1901.

### Pályázati hirdetmény.

Bács-Vaskut községben leköszönés folytán megüresedett évi 600 korona, utólagos havi részletekben felveendő készpénz fizetéssel javadalmazott rendőri állásra pályázat nyitattik.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy sajátkezűleg irt s szabályszerűen felszerelt kérvényüket **folyo évi augusztus hó 15-ig** alulírott elüljáróságnál annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkező folyamodások figyelembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a ruházatot a megválasztandó sajátjából tartozik beszerezni, míg a felszerelést a község adja.

Kelt Bács-Vaskuton, 1901. évi július hó 31-én.

**Szatmáry József,**

jegyző.

**Bermüller József,**

3-3 bírő.

28. szám.

II-1901.

### Kihirdetés.

Az ó-szivaai anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető helyettese kihirdeti, hogy:

1. Herceg Miksa, ki családi állapotára néve özvegy és akinek vallása izraelita, állása (foglalkozása) gabonakereskedésben alkalmazott raktáros, lakóhelye Vinkovce, születési helye Vukovar, ideje 1854. évi június hó 12-ik napja s aki nehai Herceg Mária és nehai Herceg Mária született Herceg Fáni fia.

2. Kaiser Regina, ki családi állapotára néve hajadon és akinek vallása izraelita, állása (foglalkozása) tollkereskedő alkuszának segítő családtagja, lakóhelye Ó-Sziva 17. házszám, születési helye Csonopla, ideje 1866. évi szeptember hó 3-ik napja s aki Kaiser József és Kaiser Józsefné született Rosenstock Fáni leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhívom mindazokat, a kiknek a nevezett házasságokra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) közvetlenül, vagy a kihűzőszési hely községi elüljárósága (illetve anyakönyvvezetője) útján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. m.: Ó-Szivacon és a „Bácska” című lapban.

Kelt Ó-Szivacon, 1901. évi augusztus hó 6-ik napján.

**Schüzler Károly,**

anyakönyvvezető-helyettes.

### Árverési hirdetmény.

Bezdan község bérbe adja a folyó évi augusztus hó 18-ik napjának délutáni 4 órájakra a község háza tanácstermében megtartandó nyilvános szóbeli és zárt írásbeli ajánlati árverésen az 1902. év első napjával kezdődő és 1904. év utolsó napján végződő három évre a legtöbbet ígérő, illetve ajánlónak a következő bértárgyakat és ugyan:

1. A dunaparti rétvendéglőt. A mostani évi bére 1514 korona;

2. a kozarai csárdát és

3. a vágóhid dijszedési jogát.

Évi jövedelem 900—1000 korona. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Bezdanban, 1901. évi augusztus hó 12.

**Bosnyák János,**

jegyző.

**Flesz Simon,**

2-1 bírő.

951. szám.

kig. 1901.

### Pályázati hirdetmény.

Bács-Bukin községben folyó évi szeptember hó 1-től 1902. évi június hó 30-áig terjedő időre községi írrok-végrehajtói állás jött üresedésbe, ezen állás 66 korona 66 fillér fizetéssel havi előleges részletekben van egybekötve.

A pályázni kívánók kérvényüket alulírott elüljárósághoz **folyo évi szeptember hó 1-ig** nyújtsák be. Bács-Bukin, 1901. évi augusztus hó 4-én.

**Diks Lajos,**

jegyző.

**Schmidt D.,**

3-2 bírő.

Bács-Novoszelló község jegyzői irodájában **gyakornok** keresztek. — Aki ezen állást elnyerüni óhajtna, forduljon levéllel **Fejes Ágost** községi jegyzőhöz.

1618. sz.

kig. 1901.

### Pályázati hirdetmény.

Nemes-Militics községében egy 480 korona évi javadalmazásu gyalogrendőri állásra pályázat nyitattik.

Pályázni óhajtnak sajátkezűleg irt és kellőleg felszerelt kérvényeiket **folyo évi augusztus hó 30. napjáig** benyújthatják.

Nemes-Militicsen, 1901. évi augusztus hó 12-én.

2-1

**Elüljáróság.**

885. szám.

1901.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. e. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság V. 1053. és 1072. számú végzéseivel következtében Szilágyi Mór zombori lakos ügyvéd által képviselt bács-bresztováci takarékpénztár és társa javára Vortman Antal és neje ó-szivaai lakosok ellen 1700 és 600 korona és járulékaik erejéig fogana-tosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2081 kor. 30 fillérre becsült bolti áruk és butorneműekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság V. 1053. és 1072/2. 1901. sz. végzése folytán 1700 és 600 kor. tökékövetelés, ennek 1901. évi június hó 19. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 176 korona 04 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Ó-Szivacon adósok üzlethelviségében leendő eszkölzésére **1901. évi augusztus hó 26. napjának délutáni 2 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozókat oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. e. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi augusztus hó 5-én.

**Styrum Mór,**

kir. bir. végrehajtó.

A magyar királyi állam-vasutak nyári menetrendje.

## Árlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye alispánja által ezennel közhírré tetetik, hogy a vármegye alább részletezett 1902. évi szükségleteinek egymint:

### I. Iroszterek.

#### Papírok:

- 15 rizsma 1/oc legfinomabb miniszteri papír, fehériszta <sup>34</sup>/<sub>42</sub> cm. 1000 iv 16 k. a 14 kor. = 210 kor.
- 2 rizsma F. o. D. legfinomabb miniszteri, fehériszta <sup>34</sup>/<sub>42</sub> cm. 1000 iv 17 k. a 32 kor. = 64 kor.
- 50 rizsma 3. o. g. d. bordázott fehér irodai <sup>34</sup>/<sub>42</sub> cm. 1000 iv 11 k. a 9 kor. = 450 kor.
- 220 rizsma 0/5 d. sima fehér irodai <sup>34</sup>/<sub>42</sub> cm. 1000 iv 12 k. a 6 kor. = 1320 kor.
- 40 rizsma II-ik számú diosgyőri kék fogalmi cm. I. minőségű a 23 kor. = 920 kor.
- 20 rizsma II-ik számú diosgyőri fehér irodai cm. I. minőségű a 26 kor. = 520 kor.
- 20 rizsma 8 ik számú medián fehér irodai <sup>46</sup>/<sub>59</sub> cm. I. minőségű a 50 kor. = 1000 kor.
- 30 rizsma 2. k. k. utanzott fehér irodai <sup>37</sup>/<sub>44</sub> cm. I. minőségű, recezve es simitva a 16 kor. = 480 kor.
- 20 rizsma 10/13 G. csomagoló szürke erős, egyik oldalán simított <sup>53</sup>/<sub>69</sub> cm. 1000 iv 40 k. a 14 kor. = 280 kor.
- 30 rizsma W. P. D. S. csomagoló, pergament simított a 30 kor. = 900 kor.
- 2 rizsma merített <sup>59</sup>/<sub>54</sub> cm. 1000 iv 48 kg. recezött, simított a 54 kor. = 108 kor.
- 10 rizsma 7/8 medián szürke fogalm. <sup>47</sup>/<sub>60</sub> cm. 1000 iv 30 kg. a 12 kor. = 120 kor.
- 10 rizsma 7/10 kis regál papír szürke fogalm. <sup>59</sup>/<sub>70</sub> cm. 1000 iv 32 kg. a 16 kor. = 160 kor.
- 10 rizsma 7/4 kis regál szürke fogalm. <sup>49</sup>/<sub>50</sub> cm. 1000 iv 17 kg. a 8 kor. = 80 kor.

Ezen papírminták a minták a vármegyei közigazgatási szanvevőségnek megtekinthetők.

- 150 doboz réztoll a 2 kor. = 360 kor. A Kuhn-tele es Schuber Jozsef-tele hazai gyártmányokból az árlejtésnél minták mutatandók be, mely alkalommal a gyártmányok es tollak minősége a gazd. választmány által fogják elbíráltatni.
  - 60 tuat irón, fekete legfinomabb a 1 kor. = 60 kor.
  - 20 tuat irón, vörös legfinomabb a 80 fil. = 16 kor.
  - 32 tuat irón, kék legfinomabb a 70 fil. = 22 kor. 40 fil.
- Az árlejtésnél Hardmuth és I-ső magyar íróngyárból minták mutatandók be.
- 50 üveg vegyítanta 6/0 üvegekben, finom Dörner-fele a 1 kor. = 50 kor.
  - 30 üveg karmin ténia, metál szín a 16 fil. = 4 kor. 80 fil.
  - 200 üveg írófénta, Antracén „Müller testvérek”-fele 1 literes üvegekben a 1 kor. 60 fil. = 320 kor.
  - 40 tuat tollszar, hosszú hegyes 15 tuat, rövid hasas 25 tuat, legfinomabb a 50 fil. = 20 kor.
  - 100 doboz ragasztó anyaga, vörös nagy, 1 dobozban 1000 drb a 1 kor. = 100 kor.
  - 25 kilo kötöző sparga, szürke vékony 7 agu 6 T 100 grammos csomagokban a 2 kor. = 50 kor.
  - 15 kilo kötöző sparga, közepvastag, 200 grammos csomagokban a 1 kor. 80 fil. = 23 kor.
  - 25 kilo kötöző sparga, vastag csomagoló három agu 2 T 500 grammos csomagokban a 1 kor. 80 fil. = 45 kor.
  - 30 orsó seiyemzsinór, nemzetiszínű erős, 1 orsó 25 meter a 60 fil. = 18 kor.
  - 4 kilo hazi cerna, angol sodrott, 1 kilo 20 bal a 6 kor. = 24 kor.
  - 100 drb töröl gummí, ténitára es írónra a 6 fil. = 6 kor.
  - 17 tuat zsákvarró tű, 5 H. 5 1/2 cm. hosszú gömbölyű a 15 fil. = 2 kor. 55 fil.
  - 100 csomag spanyol peesetviasz, finom jól egő es hideg állapotban jó tapadó 8 drb 1 kilo 1/2 kg. csomagokban a 1 kor. = 100 kor.
  - 2000 csomag Stearingyertya I-ső minőségű hazai gyártmány, 560 grammos csomagokban, 500 csomag 5-ös es 1500 csomag 6-ös számú a 1 korona = 2000 korona.

Összesen 9833 korona 75 fillér.

### II. Szolgák ruházata.

- 24 drb köpeny, hazai gyártmányú szürke posztóbol erős barchend belessel a 48 kor. = 1152 kor.
- 24 drb mente, hazai gyártmányú kék posztóbol, fekete erdélyi baranybőr premmel, fehér baranybőr belessel a 42 kor. = 1008 kor.
- 60 drb atilla, rövid, vármegyei kék posztóbol fehér zsinorzáttal es gombokkal a 22 kor. = 1320 kor.
- 120 drb magyar nadrág, vármegyei kék posztóbol fehér zsinorzáttal, oldalzsebekkel a 16 kor. = 1920 kor.
- 60 drb mellény, vörös posztóbol fehér zsinorzat es gombokkal a 6 kor. = 360 kor.
- 60 drb teljes nyári öltöny, egy zubbony, egy mellény, egy pantalon nadrág beeresztett vitorlavaszonnal a 14 kor. = 840 kor.
- 1 drb zubbony, vármegyei kék posztóbol (mintá szerint) 20 kor.

Összesen 6620 korona.

A ruháminták a közigazgatási számvevőségnek a hivatalos orak alatt barnikor megtekinthetők.

### III. Sapka es kalap.

- 58 drb sapka, vörös posztó, fehér zsinór, szemvédő (mintá szerint), mindegyik sapkara egy viaszos vaszon atuzattal a 3 kor. 60 fil. = 208 kor. 80 fil.
  - 2 drb kalap, fekete szőrből belevé a 3 kor. 60 fil. = 7 kor. 20 fil.
- Összesen 216 korona.
- Minták ugy mint a ruházatnál megtekinthetők.

### IV. Tüzelő fa.

Hasabta, cser vagy tölgy 1898/99. téli vágás, egészséges I. minőségű, cser 205 meteről a 29 kor. = 5945 kor., tölgy 230 meteről a 26 kor. = 5980 kor.

### V. Világítás.

Petróleum világítás a megyei palota folyosóira 20 mm. széles béllé bíró lámpáknak, 45 hordó a 55 kor. = 2475 kor. — 6 drb körégő. A lámpák, béll es egyebek beszerzése, ugy a gyújtás es óltás a vállalkozót terhelik.

### VI. Seprők es kefék.

- 20 drb szőrseprő, öles nyéllel,
  - 16 drb szőrseprő, kézi, rövid fogóval,
  - 100 drb cirókseprő, kötött, első minőségű,
  - 4 drb hosszú nyélre való szőrseprő, nagy fal es padló porló,
  - 12 drb sűrű kefe, nagy erős, legjobb minőségű, összesen 162 kor.
  - 100 drb nyírfa seprő, nagy erős, legjobb minőségű a 12 fil. = 12 kor.
- Összesen 174 korona.

szállítására iránt 1901. évi augusztus hó 28-án délelőtt 9 órakor Zomborban a vármegyei házból kisebbik tanácskozási termében, előzőleg már Zottományi Mihály tb. főszámvévonél betekinthető es az árlejtésnél is felolvasandó feltételek alatt nyilvános árlejtés fog tartatni. Erről a vállalkozni szándékozók oly megjegyzéssel értesítettek, hogy ajánlatot irásban is tehetnek, mely azonban az árlejtést megelőző napon délutáni 1 óráig a vármegye alispánjánál vagy törvényszerű helyettesénél annál is inkább benyújtandó, mint hogy a később beérkezett ajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak. Az irásbeli ajánlatokhoz a vállalati becsár 10% ával felérő bantapénz vagy készpénzben, vagy a budapesti áru- es értéktőzsdén jegyzett a névértéket felül nem haladható árkelet szerinti értékű állampapírokban csatolandó, az ajánlat szövegében pedig a szállítási árak egyenként es összesen számokkal es szóval kiirandók, ugyszintén világosan felemlitendő az is, hogy a vállalkozni szándékozók az árlejtési feltételeket es a szállítandó tárgyak mintáit ismeri es magát a feltételekben felhozottaknak aláveti, továbbá az ajánlat borítékán határozottan kiirandó, hogy az ajánlat mire tetetik. A szóbeli árlejtést megelőzőleg ugyanazon bantapénz teendő, mint az irásbeli ajánlatnál s azon ajánlattevők, kiknek netalan korábbi vállalatból kifolyólag óvadékuk van a megyei házipénztárnál, figyelmeztetnek, hogy ezen óvadék bantapénzzel az árlejtésnél, mely új ügylet, el nem fogadtatik. Végül megjegyeztetik, hogy a tárgyak mintái azok kivételével, melyekre fentiek szerint az ajánlattevők mintákat bemutatni tartoznak, a vármegyei birtokában vannak s csakis azokkal egyezőkre fog az árlejtés tartatni.

Zomborban, 1901. évi augusztus hó 6-án.

Karácson Gyula s. k.,  
alispán.

3-1

**Üzlethelyiség-változás.**

Van szerencsem igen tisztelt vevőim es a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy

**cipő-üzletemet**

Kossuth-utca, Koszanits-fele házba tettem át, a volt Bondy Arnold-fele helyiségbe, ki viszont ruhakártyával az én üzlethelyiségembe átköltözött.

Új helyiségemben **cipész-műhelyt** is fogok berendezni, miafialt abban a helyzetben leszek, hogy méretek szerinti megrendeléseket is gyorsan, szolidan es a legszebb kivitelben teljesíthessek.

Raktáromban mint eddig, ugy ezután is nagy választékú es a legfinomabb izlesnek megfelelő kész árut fogok tartani. Főtörökvesem oda fog irányulni, hogy tisztelt vevőim 29 év óta belem helyezett b. bizalmat ezental is jó es megbízható árak, mersékelt árak mellett, kiszolgáltata által jövöre is kiérdemeljem es fenntarthassam.

Hálásan köszönöm eddigi belém helyezett b. bizalmukat, kérem engem ezután is minél szamosabb rendeléssel megtisztelni.

3-2 Kiváló tisztelettel  
Holländer József.

Egy jó házból való fiú **tanoncul** felvétetik **Trischler Ferenc** rőfös- es rövidáru-kereskedésében **Hódsághon.** 4-4

3298. szám.

kig. 1901.

### Pályázati hirdetmény.

O-Kanizsa községben lemondás folytán megüresedett községi lovasrendőri állásra pályázat hirdettetik, miért is felhivatnak pályázni szándékozók, miszerint szabályszerűen felszerelt s sajátkezüleg irt kervenyeiket **folyo hó 20-ig** a zenai tekintetes főszolgabírói hivatalhoz annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Javadalmazás:

1. évi fizetés 600 korona;
2. évi lotartási atalány 240 korona;
3. teljes ruházat es felszerelés; lovat azonban a megválasztandó köteles beszerezni.

O-Kanizsán, 1901. évi augusztus hó 5-én.

Laczkovits Károly, Popovits Györgv,  
jegyző. 2-1. bíró.

Zomber. Bittermann Nándor es fia könyv- es könyvnyomtatásból.

## Hirdetmény.

Tulajdonunkat képező **98 hold** es **57 hold** I-ső rendű, legkitünőbb minőségű **szántóföld**, mindkettő tagos birtok, továbbá **téglagyár**, ugyan- csak I-ső minőségű **10 hold földdel**, **azonnal eladó.**

Érdeklődőknek készséggel nyujtunk felvilágosítást.

„Beremendi kölcsönös segélyző-egylet mint szövetkezet“ igazgatósága

15-6

Beremend (Baranya megye).

3311. szám.

kig. 1901.

### Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebeleztet O-Szivac es Uj Szivac — együttesen a két község mintegy 10,000 lelket számlál — községekből alakított állategészségi körben fűresedésbe jött ó-szivaci kör-állatorvosi állásra újabb pályázatot hirdetek s felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kervenyeiket hozzám **folyo évi szeptember hó 15-éig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

- Az állatorvos javadalmazása:
1. 1200 korona évi fizetés,
  2. nappali látogatásért 40 fillér,
  3. éjjeli látogatásért 80 fillér,
  4. tanyákon kivétel nélkül éjjel es nappal (ingyen fuvar) 80 fillér,
  5. ellésnél való közreműködésnél 2 korona.
- A megválasztandó állatorvos köteles az állategészségügyi törvényben gyökerező hivatalos teendőket díjtalanul teljesíteni, valamint a községi ellőjáróság által fizetésekteleneknek kijelentett felek állatait ingyen gyógykezeleni.
- Zombor, 1901. évi augusztus hó 2-án.

Tárczay Dezső,  
főszolgabíró.

2-2

1111. szám.

kig. 1901.

### Pályázati hirdetmény.

Kucura községben lemondás folytán fűresedésbe jött gyalogos rendőrvetői állásra pályázat nyujtatik, mely állással havi utólagos részletekben kijáró 800 korona évi fizetés van egybekötve s a ruházatot es felszerelést is a község adja.

- Folyamodó tartozik igazolni, hogy:
1. magyar állampolgár,
  2. védkötelezettségének eleget tett, 60 évesnél nem idősebb s testileg ép es egészséges,
  3. a magyar nyelvet beszéli s azon írni es olvasni tud,
  4. előlelete es jelenlegi erkölcsi magaviselete kifogástalan.
- Kiszolgált esendörök es altisztek előnyben részesülnek.
- A kellőleg felszerelt kervenyekek **folyo évi augusztus hó 20-áig** alulirt előjárásnál nyujtandók be.
- Kucuran, 1901. évi augusztus hó 5-én.
- Juhász Sándor, Göttel Jakab,  
aljegyző. 2-2 bíró.

## Hirdetmény.

**Adán** (Bács megye) egy igen nagy forgalmu jó helyen lévő es állandó vevőkkel bíró **fűszerüzlet** haláleset miatt készpénzfizetés mellett azonnal eladó. Venni szándékozók bővebb felvilágosítást nyernek Adán, **özv. Dobler Józsefnél.**

3896. szám.

kig. 1901.

### Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó Csonopla, Gyulafalva, Kernyaja es Ns. Militics községekből álló állatorvosi kör részére Csonopla község központi rendszerezett körállatorvosi állás betöltésére ezennel pályázat hirdettetik s felhivatnak pályázni szándékozók, hogy az 1883. évi I. t. c. es 1888. évi VI. t. c. értelmében felszerelt pályázati kervenyeiket hozzám **folyo évi szeptember hó 10-éig** annál is inkább nyujtsák be, miután a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A körállatorvos javadalmazása 1200 korona készpénz fizetés es kölcsönösen megállapítandó látogatási es busszemle díjak.

Zombor, 1901. évi július hó 29-én.

Tárczay Dezső,  
főszolgabíró.

3-2

Egyes szám

(B. H.) Ny

ez a mi országunk észak vaskos lábainak pedig felsőbbeséggel osz maga felé minden den erőt.

A mi napunk termékenyítő forrugot nem tölt ősz szelvényének es még igen halka dalmak minden es nagyobb tulajhatárainkon es fölolvadtak volna

el, idegen törekvések mellé es győzedelmek nemzeti ideál utjatekkel volna. Ösvezetői a közérzéségnek, mielőtt átítták volna lelkeik érezték volna szíveik erősebbek, hanem egészségünk, a uralkodó képesség

Bizodalmat ősz izmokat elbágyasztott tulajdonságaink es józanító, mennyire szükséges tanítás litika tehát az. es diadalmas törté es társadalmi élet es a fegyveres er tevékenység meze

Ne mondja a ezeréves multunk nek, mert hiszen litika. Nem irtó s lábukat, nem az elpusztító tüze la

A „BA

Felölt

Felölt  
Fek  
Har  
Ne  
Ala  
Eld  
Vira  
Haj

Sze  
Sze  
Ker  
Be  
Ket  
Ker  
Éde  
A c

Foly  
Ker  
Sze  
Sze  
Ért  
Azt  
Am  
Fell

Vira  
Haju  
Rész  
Az c